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San José, 5 de marzo del 2024
PANI-OCP-014-2024
PANI, FISCALIAS Y OIJ INTERVIENEN Y ALLANAN ONG QUE ATIENDE 70 NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES EN ALAJUELA
· Población con enfermedades crónicas, terminales y con cuidados paliativos.
San José, 5 de marzo del 2024. En una acción articulada entre el Patronato Nacional de la Infancia (PANI), la Fiscalía Adjunta de Atención de Hechos de Violencia en perjuicio de Niñas, Niños y Adolescentes (FANNA), la Fiscalía Adjunta contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes, la Fiscalía Adjunta de Probidad, Transparencia y Anticorrupción (FAPTA) y la Sección Anticorrupción del Organismo de Investigación Judicial, se intervino y allanó, esta mañana, una Organización No Gubernamental (ONG), que atiende a 70 niños, niñas y adolescentes, en Alajuela.
En forma paralela al allanamiento, el PANI asumió la atención directa de cada persona menor de edad con un equipo de 60 personas entre profesionales médicos generales, pediatras, enfermeras, cuidadores, asistentes de pacientes y personal de cocina, limpieza y seguridad. 

Esta acción también se coordinó con el Hospital Nacional de Niños (HNN) para la atención médica que requiere la población, que incluye 5 niños y niñas de meses de edad, 28 entre 1 y 6 años, 25 entre los 7 y 11 años y 12 entre los 12 y 18 años. 
La presidenta ejecutiva del PANI, Kennly Garza indicó que: “Estas acciones son resultado de la prioridad dada, desde agosto del 2023, a la supervisión técnica y financiera que se realiza a las Organizaciones No Gubernamentales con el fin de garantizar la atención integral de cada niño, niña y adolescente bajo protección. Este trabajo ya ha dado resultados positivos y continuará de manera permanente”.
Las denuncias

Esta intervención se originó por la denuncia presentada por un colegio de profesionales por supuesto ejercicio ilegal de la profesional y otra presentada por el PANI, en mayo del 2023, por supuestas situaciones violatorias de derechos.
Asimismo, este lunes, el PANI presentó una denuncia ante la Fiscalía Adjunta de Probidad, Transparencia y Anticorrupción por supuesto incumplimiento vinculado a la Ética Pública.
Medidas cautelares PANI
La Presidencia Ejecutiva del PANI ordenó, la semana pasada, el inicio del proceso de investigación preliminar disciplinaria para el personal responsable de la supervisión técnica y financiera de la ONG.

Respecto de la relación con la ONG, se dictó la medida cautelar de suspensión de giro de recursos y el inicio del proceso administrativo para la suspensión del convenio.
Información a las madres y padres 

El Patronato Nacional de la Infancia habilitó la línea telefónica 86226767 en el Centro de Orientación e Información (COI) para brindar a información a los padres y madres sobre las medidas administrativas para garantizar la integridad de los hijos e hijas que están en esta alternativa.
Por ser ésta una intervención administrativa y judicial, esta es la única información que se brindará por el momento.
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